

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszám: 43,916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

Az Országos Református Lelkészegyesület és Prezbiteri Szövetség komáromi gyűlései

Az ORLE ezévi országos közgyűlését a felszabdult Felvidék történelmi városában, Komáromban tartotta. A gyűlés színhelye a komáromi református templom volt. Lelkészek, lelkésznék és családtagjaik mintegy 250-en jöttek össze s tanácskoztak Dr. Ravasz László püspök elnöklete alatt. Reggel bibliakörök és istentiszteletek előzték meg a gyűléseket, este szintén istentiszteletek tartottak az ó- és újkomáromi református és evangélikus templomokban, valamint a környék több református gyülekezetében.

22-én reggel 9 órakor alakult meg a konferencia. Az első előadó *Dr. Incze Gábor* kegyelettel emlékezett meg az ORLE nagy halottjáról, Csikesz Sándorról, ki mint főtitkár hatalmas lendülettel vezette az ORLE életét, később pedig mint alelnök végezte áldásos munkáját. Eleven színekben, epizódokban mutatta be a sokoldalú tudóst, az akadályokat nem ismerő munkást és szervezőt, az egész tudós ifjú gárdát munkába állító professzort, a megalkuvást nem ismerő, törhetetlen gerincű kálvinista reformátort, aki a messze múlt és késő jövődől távlatait szemlélve építette az anyaszentegyházat az Ige fundamentumára. Az előadó eloszlatta azt a balhiedelmet, mintha Csikesz Sándor irodalmilag nem dolgozott volna a remélt mértékben, mert hagyatékában legalább nyolc tekintélyes kötetet kiadó kézirat maradt. *Iff. Dr. Szabó Aladár* aktuális dátumok címen tartott előadást, számos eseményt vonultatva el hallgatói előtt, melyek egyházunk életében kiemelkednek s méltóak az emlékeztetésre. Nagy vitát váltott ki *Dr. Hetessy Kálmán* előadása a lelkészválasztás reformjáról. Előadásában és határozati javaslatában arra igyekezett rámutatni, hogy a jelenlegi lelkészválasztási nehézségek és visszaélések úgy szüntethetők meg legkönnyebben, ha a választási rendszert a kinevezési rendszer váltja fel. Többen szoltak hozzá a kérdéshez, vitatva több szempontból a kinevezés lehetőségét és helyességét. A gyűlés végül úgy határozott, hogy a javaslatot nem terjeszti a Zsinat elé. Délután négy csoportban folytak előadások. Az ORJÓ Dr. Ravasz László, a vallásoktató-lelkészek Szabó Károly elnök-

lete alatt gyűléseztek és tárgyalták aktuális, illetve módszeres kérdéseiket. Ugyanakkor tartották konferenciájukat a segédlelkészek és a református lelkésznék és nők is.

23-án két, egymást kiegészítő előadás hangzott el a mostani és leendő énekeskönyvről. Az első *Dr. Révész Imre* püspök tartotta, ki egyházi és theologiai szempontból tárgyalta a kérdést. Rámutatott a környezethatásokra, melyek érvényesülnek az énekeskönyvben, majd Szenci Molnár Albert zoltárfordítására, ki helyenként olyan tökéletes fordítást adott, ami csak Isten Lelkének vezetése mellett érthető meg; nevezetesen nemcsak a fordítandó szöveget nézte, hanem az eredetit is s ezért sok helyen sikerült az Igét nyújtania. A törekvés nem is lehet más, mint az, hogy az Igét emeljük ki a leendő énekeskönyv zoltáiraiban is. Példa gyanánt bemutatta a 125. zoltár eredeti szövegét és ahhoz mérten a jelenlegi fordítás gyengeségét. Nem szükséges, hogy minden zoltár benne legyen az énekeskönyvben, de ami benne lesz, azt valóban énekelje is a gyülekezet. Meg kell becsülnünk az ősi értékeket is, a középkori himnuszokból többet fel lehet venni, mint pl. *Dies irae*. . . , ami benne volt a régi debreceni és pápai halottaskönyvben is. Vannak idegen elemek, amiket ki kell hagyni. A hozsánna-énekeknek legfeljebb csak a legjavát lehet felvenni. A mostani válogatás éppen nem sikerült. Régi énekirók alkotásait több figyelemre méltathatjuk. A lutheri énekekből lehet többet is felvenni, Zwingli harci éneke is helyet foglalhat, Balassi Bálint néhány éneke méltó a felvételre. Az új szempontok a jelenlegi anyag alapos megrostálását és új anyag felvételét teszik szükségessé. A második előadást *Dr. Karácsony Sándor* tartotta, ki az irodalomtörténeti és esztétikai szempontokra mutatott rá. E tekintetben is bőven akad változtatni való. Érvényesülni kell az őszinteségnek, el kell tűnnie a hamis szimbolikának. *Dr. Enyedy Andor* előadása „Útban a missziói egyház felé” címen hangzott el. Rámutatott arra, hogy a missziói egyház kialakítására kell törekednünk. Ehhez szükséges, hogy a leendő

pásztorokat már a theológián is úgy válogassák meg és úgy neveljük, hogy a missziói lélek érvényesüljön. A gyülekezeti tagok között is vannak, akik a misszió céljára alkalmasak. Ezeket munkába kell állítani és irányítani. Számukat mindinkább szaporítani. A jegyzőkönyvek kiadásainak egy részét meg lehetne takarítani és missziói célokra fordítani. Iskola, sajtó, iratterjesztés stb. mind a missziói cél szolgálatába állítandó. Címkórság, basáskodás stb. tűnjék el. Általában nagyon vigyázzunk arra, hogy az egyház ne essen abba a hibába, ami ellen küzd az életben. Az előadást nagyon termékeny megbeszélés követte. Délután a konferencia résztvevőinek egy része *Dr. Incze Gábor* vezetésével megtekintette Komárom nevezetességeit: a várat, Jókai szobrát, a református temetőt stb. Ugyanekkor tartotta gyűléseit a Kálvineum igazgatótanácsa és az ORLE választmánya.

24-én reggel 9 órakor kezdődött az ORLE közgyűlése. *Dr. Ravasz László* elnöki megnyitó beszédében megemlékezett az ORLE elhunyt alelnökeiről: Sörös Béla felvidéki püspökről, Csikesz Sándor egyetemi tanárról és Görömbey Péter nagykallói lelkészről. Megemlékezett az istenes vén emberről, Karóli Gáspárról a vizsolyi biblia megjelenésének 350 éves fordulója alkalmából. Az amerikai magyarok számára, kik között száz esztendeje hirdették magyar nyelven az Evangélium, üzenetet küldött: Minden más beállítással szemben az az igazság, hogy mi époly szabadok vagyunk most, mint bármikor a négyszáz esztendő alatt. Hangsúlyozta, hogy az idő nem alkalmas arra, hogy egyházpolitikai nyilatkozatokat tegyünk, de kívánatosabb, mint bármikor, hogy vezetőinkben bizzunk és rájuk hallgassunk. A megnyitó beszéd után üdvözlések következtek. Galambos Zoltán lelkész üdvözlése könnyekig meghatotta a jelenlevőket. Jelentéseket tett a főtitkár, a közigazgatási titkár, az ORPSz-főtitkár. Jelentések hangzottak el a Theológiai Szemlééről, az ORLE könyvkiadó-alapról, a kálvineumokról, az ORJÓ-ról, a pénztárakról, a konferencia lefolyásáról, egyházaink és iskoláink anyagi sérelmeiről. A Csikesz Sándor által alapított és 15 éven át szerkesztett Theológiai Szemléte a közgyűlés a Coetus Theologorum-nak adta át, miután a Csikesz Sándor tanítvány-baráti kör is biztosította támogatásáról a Coetus Theologorum-ot a folyóirat további kiadásában. A közgyűlést *Dr. Ravasz László* elnök rekesztette be.

25-én az ORPSz 9. nagygyűlése zajlott le. Bár a körülmények miatt a szép számmal jelentkezett presbiterek nem jelenhettek meg valamennyien, a

nagygyűlést megtartották. Itt *Dr. Ravasz László* püspök mondott prédikációt, amelyben kifejtette, hogy az egyháznak csupán a hit által válhatik valaki tagjává. Istentisztelet után ugyanott a templomban tartották meg a kongresszust, amelyet *Dr. Balogh Jenő* főgondnok elnök nyitott meg. Megemlékezett a szabadságharc komáromi honvédeiről és azokról a magyar katonákról, akik most a határon állnak és elszakított testvéreink felé tekintenek. Lendületes beszédében figyelmeztette a református presbitereket, hogy az elkövetkező télen fokozott erővel hajtsák végre a szociális munkát munkások és mezőgazdasági alkalmazottak között. Figyelmeztetett arra, hogy a most következő időkben senki se hanyagolja el nemzet- és családvédelmi kötelezettségeit.

A megnyitó beszéd után a kongresszus hódoló táviratot intézett vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóhoz. Ezután *Dr. Révész Imre* püspök „A magyar református presbiter az elmúlt és a következő 400 esztendőben” címmel komoly tudományos felkészültségű előadást tartott a presbitériumi tisztség és a presbitérium lényegének történelmi fejlődéséről, kifejtve, hogy református presbiterek Magyarországon előbb voltak, mint a nevük. Ismertette az intézmény multját, politikai viharok és elnyomatások között felvázolta a nagy feladatot, hogy a presbitérium az egyházközösség élő lelkiismerete legyen.

Dr. Szilassy Béla államtitkár a magyar presbiter nemzeti és egyházi feladatairól tartott előadást, részletesen fejtegetve a presbiterek hivatását az egyházközösség gazdasági életében, a szaktanítás fejlesztésében, az ifjúság nevelésében és általános nemzet-alakító munkájában.

A Presbitériumi Szövetség jelentését *Szabó Imre* budapesti esperes-főtitkár terjesztette elő, rámutatva az önmegismerés lelki regeneráló hatására. A záróbeszédet *Farkas István* úszáninnyi püspök mondta.

A kongresszust délután műsoros előadás fejezte be, amelynek bevétele a lelkészárvaik hajdúböszörményi és nyíregyházi Kálvineuma javát szolgálta. Az ünnepi beszédet *Dr. Ravasz László* püspök mondta, alapgondolatul a hétköznapi forradalmát véve a vasárnap ellen.

A záróbeszédet *Fáy István* titkos tanácsos, kultuszállamtitkár mondta, állást foglalva a nemzetközi vallástalanság ellen, amely a hazát és vallást egyaránt gyűlöletessé akarta tenni.

Dr. Módis László.

Hol kezdjük?

— Kopogtatás az új missziói évad ajtaján. —

Hányszor halljuk, hogy rossz idöket élünk, rossz csillagok járnak. Olyan lett az élet, mint a szedett szőlő, mint a letarolt mező s mi sírva tallózzunk rajta s elmerengve járunk a régi jó idök szomorú romjain. De talán seholy sem sivárabb e pusztulás képe, mint éppen a lelki élet terén, mely alapja minden más élet megnyilvánulásának; a gondolkozásnak, beszédnek, cselekvésnek. És nem is érzi senki sem úgy az idök terhét, mint az Úr hű szolgálója, ki fájó szívvel látja a gonoszság diadalittas üvöltését; fáj neki, hogy

az Úr neve megsúfoltatik; fáj, hogy e nehéz idökben önmaga is sok esetben tétlenségre van kárhóztatva, mert ha tesz is valamit; az mintha eredménytelen volna; fáj neki látni testvéreit a nagy anyagi nyomorúságban, amelyet annál jobban át tud érezni, mert maga is sokszor hasonló helyzetben van. De legjobban az fáj, hogy látni kell, mint merülnek el a lelkek a hitetlenség, vallástalanság, egyháziatlanság mocsarába; látni kell a mai kor megmértelizedt levegőjét, a romlás csiráját.

A multon építve fel tapasztalataimat, vallom, hogy munkánk nem eredménytelen, csak kezdje el mindenki ott, ahol éppen el kell kezdeni. Nem szabad elcsüggedni, hanem mindig nagyobb és nagyobb erővel, illetve mindig minél nagyobb odaadással kell folytatni és végezni a munkát és állítom — a nyári nagygyűlések eredményeire hivatkozással —, hogy munkánknak, ha kitartóan végezzük, meglesz a koronája.

Hősies nagy erőfeszítésre van szükség, amelynek természetesen a lelkipásztorok szívéből kell kiindulnia, hogy ezáltal az Evangélium eljusson a Krisztustól legtávolabb esett lelkekhez is. Legyünk Krisztus ügyének hű képviselői, bátor védelmezői, Isten országának alkalmas építői s igyekezzünk megtalálni a helyünket, fegyverünket, eszközeinket ebben a nagy küzdelemben, hogy feladatunkat híven végre is hajthassuk az egész vonalon.

Higgyük és reméljük rendületlenül, hogy mi és egyházunk Isten gyermekeivé lehetünk és azzá tehe-

tünk mindenkit. Ha tudjuk ezt remélni s ha tudunk ennek megvalósulásáért küzdeni: akkor már ez nem más, mint Isten biztatása bennünk; jel arra, hogy Isten is küzd értünk, hív bennünket és várja, hogy meginduljunk Őfelé.

Igyekezzünk elsősorban magunkat evangélizálni és minden nehézségeink, testi-lelki nyomorúságaink ellenére is velünk lesz az Úr. *Ez a kezdet.* Itt a válasz a feltett kérdésre: hol kezdjük?

Legyen bennünk felelősségtudat, de legyen szent meggyőződés is afelől, hogy legyen bármilyen súlyos is a helyzet: az Isten irgalmasságába vetett hit arra képesít, hogy ne adjuk fel a küzdelmet. Hitben az út, reményben az élet és szeretetben a lelkek boldogsága. Az Úr biztonnyal megsegít. Hiszem, hogy van még egyházainkban s azok alkotó tagjaiban élni hit, remény, szeretet és erő.

Istennek legyen hála, tapasztaltam, nem száradt még ki az élő vizeknek krisztusi forrása.

(Tiszacséce.)

Orosz Kálmán.

A Dóczi-leánynevelőintézet karitatív munkája az 1939—40. iskolai évben

Az iskolák munkája nem merül ki csupán a tanítási órák oktatói és nevelői tevékenységével: tanító és tanuló, tanár és diák szellemi kapcsolatán kívül és túl valamennyi jóra való iskola lelki kapcsolatot is teremt a szülői ház és önmaga között, melynélfogva jogosan aposztrofálja a köztudat Alma Mater-nek, áldástosztó, tápláló edesanyának, aki a rábizott gyermekek lelki és testi gondját egyaránt hordozza, és a szülőkkel legjobb lelkiismerete szerint megosztja.

Elsőrenden a gyermek lelki életének kialakítása és szellemi kincseinek a biztosítása fontos, de éppen azért, mert ezek fontos és szükséges tényezők, az iskolafenntartóknak az is kötelességük, hogy minél több gyermek részeseülhessen e drága javakban. Ennélfogva az iskola anyagi segítséggel is igyekszik ellátni az arra rászoruló és érdemes gyermekeket, hogy a súlyos gazdasági viszonyok között se heverjen parlagon lehetőleg egyetlen gyermekélet se.

Ez a lelkiesség sugárzik a Dóczi-intézet Évkönyveinek lapjairól is, és ez teszi valóban Alma Materré, a szó igaz és nemes értelmében.

Szívesen olvassuk az egyes tagozatok beszédes számaikat, melyek minden dicsekedő szónál élénkebben rávilágítanak az intézet belső életének a szellemére.

Forgatva a *leánygimnáziumi* tagozatnak az iskolai jótéteményekről szóló kimutatását, meglep ez a hatalmas összeg: 29,565-60 pengő, amit az intézet az alábbi részletezés szerint a tanulók javára fordított: 1. Tandíjkezdmény 5960— P. 2. Alapítványok 1023— P. 3. Ösztöndíjak 1400— P. 5. Jutalmak 108-60 P. 6. Internátusi kedvezmények kb. 13,000— P. 7. Internátusi korrepetíció értéke 2000— P. Összesen: 29,565-60 P.

A fenti táblázat az érem egyik oldalát mutatja, nevezetesen azt, hogy mennyivel segítettek a fenntartóttestület, egyes intézmények, testületek, vagy magánszemélyek a tanulókat. A kép teljességéhez

azonban hozzátartozik az a nagyon értékes szeretetmunka is, amivel a növendékek egymást, a társadalom inségeseit, vagy továbbmenve, válságba jutott finn testvéreinket támogatták. Jóval meghaladja ez az összeg az 1000 P-t. A tanulók létszámához viszonyítva, ugyanilyen értékű jótéteményekről számol be a *tanítónőképzőintézet, leányliceum és gyakorlatiskola* tagozat is: 1. Tandíjkezdmény 2633-70 P. 2. Alapítványok 632— P. 3. Ösztöndíjak 285— P. 4. Adományok pénzben és könyvben 900-20 P. 5. Jutalmak 75— P. 6. Internátusi kedvezmények kb. 13,000— P. 7. Internátusi korrepetíció értéke 2000— P. Összesen: 19,525-90 P.

Hozzáértendő ennél a tagozatnál is az ifjúság karitatív munkája, aminek értéke megközelíti az 1000 pengőt.

Hasonlóan elismerésreméltó képet mutat a *polgári leányiskolai* tagozat az alábbi részletezés szerint: 1. Tandíjkezdmény 2957— P. 2. Alapítványok 60— P. 3. Ösztöndíjak — P. 4. Adományok, jutalmak (pénzben) 1159— P. 6. Internátusi kedvezmények, kb. 1100— P. 7. Internátusi korrepetíció értéke 200— P. Összesen: 5476— P.

A polgári leányiskolai tanulók segítő és önszegélyző áldozatkészségének értéke is meghaladja az 500 P-t. Nem maradt el a jótékonykodás terén az *elemi iskola* sem, amely tandíjkezdményként 360-64 P-t juttatott szegény tanulóinak.

Ha már most összeadjuk az egyes tagozatok pénzbeli jótéteményét, tekintélyes vagyonnak megfelelő számot: 54,928-14 P-t kapunk. Nem hisszük, hogy volna Csonka-Magyarországon intézet, amelyik hasonlóan szegény eredményt tud felmutatni. Ez az eredmény pedig annál értékesebb, mivel nagyrészt az anyagiakban sohasem bővelkedő református forrásokból származik, amelyeknél az adakozás nem nagylelkű gesztus, hanem lelki szükségéből fakadó áldozatkészség. Illesse dicséret és elismerés a nemes munkát!

I R O D A L O M

Az Országos Református Tanáregyesület és az Országos Evangélikus Tanáregyesület kiadásában megjelenő protestáns szellemű középiskolai tankönyvek sorozatában az 1940—41. tanévre a következő tankönyvek jelennek meg: 1. **Jékely-Vajthó**: Magyar irodalmi olvasókönyv a gimnáziumok és leánygimnáziumok VI. osztálya számára. 2. **Jánossy-Varga**: Világtörténet a középiskolák VI. osztálya számára. 3. **Kun-Törös**: Szemelvények Vergilius Aeneiséből a gimnáziumok és leánygimnáziumok VI—VII. oszt. számára. 4. **Kun-Törös**: Szemelvények Cicero műveiből a gimnáziumok és leánygimnáziumok VI—VII. osztálya számára. 5. **Dr. Benigny Gyula**: Német olvasókönyv a gimnáziumok és leánygimnáziumok VI. oszt. számára. 6. **Dr. Benigny Gyula**: Német olvasókönyv a leánygimnáziumok I—II—III. oszt. számára. 7. **Dr. Szondy György**: Természetrész a gimnáziumok és leánygimnáziumok I—II. oszt. számára. 8. **Jónás Márton**: Mennysiségtan a gimnáziumok és leánygimnáziumok V. és VI. oszt. számára. Az új tankönyveket Lapunk nyomdája állítja elő s Debrecenben a Méliusz-könyvesbolt hozza forgalomba.

Hírek az egyházmegyéből

BEREGI EGYHÁZMEGYE.

Lelkészerkezetlet. A Beregi Egyházmegye Lelkészegegyesülete 1940 augusztus 14-én Beregszászban, az egyház tanácstermében értekezletet tartott. A LXXXIX. zsoltár 1. versének eléneklése után Kósa Béla tivadári lelkipásztor imádkozott és hirdette az Igét, arról elmélkedvén, hogy ha mindazokat megeselekesszük is, amik nekünk parancsoltattak, haszontalan szolgálunk, mert amit kötelesek voltunk cselekedni, azt cselekedtük. Az értekezletet Bary Gyula esperes-elnök nyitotta meg. Beszédében utalt arra, hogy Lelkészegegyesületünk minden egyházmegyei gyűlés előtt értekezletet szokott tartani, hogy az egyházmegyei gyűlésen tárgyalandó ügyeket előzetes megbeszéléssel előkészítse, majd néhány esperesi bejelentést tett. Ezután a lelkészi körök megalakulásáról szóló jelentés következett. Simon Zsigmond titkár ismertette a 6. lelkészi kör megalakulásáról szóló jegyzőkönyvet s a körök javaslatait Lelkészegegyesület elé terjesztette. Lelkészi körök általános határozata, hogy minden hónapban tartanak baráti összejöveteleket. Narancsik Imre muzsalyi lelkipásztor: „Isten Igéje Barth Károly teológiájában” címen tartott nagyon értékes előadást; Vass József csetfalvai lelkipásztor a „Lelkipásztori továbbképzésről” értekezett. Több tanulságos és építő hozzászólás után lelkiekben való növekedéssel az értekezlet véget ért. (Ny. B. jegyző.)

BIHARÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

A bojti református egyház Istennek tetsző cselekedetet teljesít akkor, amidőn régi, elavult orgonáját megújítani szándékozik. Anyagi erőtlensége miatt azonban erre képtelen. Éppen ezért tiszteletteljes kéréssel fordul Anyaszentegyházunk egyházi és világi Órállóihoz, tehetősebb Egyházakhoz, hogy Istennek bőséges áldását kegyes adományokkal visszafizetni szíveskedjenek s így imádságos törekvésünket — melyről hisszük, hogy az Úr akarata — biztosítani méltóztassanak. Kéri a tehetősebb, gazdagabban

megáldott lelkeket, azokat, akik nemcsak meghalották, de meg is értik s cselekszik a krisztusi parancsot: „Bizony mondom néktek, amennyiben megcselekedtetek eggyel az én legkisebb atyámfiái közül, én velem cselekedtetek meg” (Mt. 25 : 40). Egyben kéri ismét az egyház azokat, akikhez már kérészavukat eljuttatták s bármi ok miatt adományt nem küldhetnek vagy nem küldenek, *legalább a csekklapot — amely pénzbe kerül —* szíveskedjenek visszajuttatni. (Csekkszám : 4859.). Nemesszívű adományait előre is köszönjük. Atyafiságos tisztelettel: Egyház Elnöksége.

Boda Ferenc bucsatelepi lelkipásztor lett a biharkeresztesi új lelkész. Tóth Kálmán biharkeresztesi lelkipásztort az Egyházkerületi Biróság jogerősen álláscsereére ítélte közigazgatási úton s az állásra a pályázat meghirdetett. 18 pályázó közül az Egyházkerület Elnöksége Boda Ferenc lelkipásztort választotta ki a cserére alkalmas egyénül. A bucsatelepi prezbitérium a cserébe beleegyezett s a hevesnagy-kunsági egyházmegye Elnöksége hozzájárult, így az jogerőssé vált. Boda Ferenc, illetve Tóth Kálmán lelkipásztorok október 1-ig foglalják el új állomáshelyüket. Boda Ferencben a biharkeresztesi gyülekezet agilis, tehetséges és jól képzett fiatal pásztor kap. Ad multos annos!

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

Országos leánykonferencia volt Debrecenben; vendéglátója a nyilastelepi egyházrész volt, ennek otthonában szállottak meg a vidékről érkezett résztvevők; maga a konferencia a nyilastelepi templomban tartott meg. Nyolc napig voltak együtt a vidékről és Debrecenből érkezett vendégek. A megnyitáskor Dr. Szász Imre esperes prédikált; jelen volt Dr. Szentpéteri Kun Béla egyházmegyei gondnok is. Állandóan 200 körül volt a résztvevők száma, kik az elhangzott előadásokat nagy figyelemmel hallgatták, jegyzeteket készítettek s kisebb csoportokra oszolva megbeszéltek a kitűzött tárgyakat. Ugyancsak kisebb csoportokban végeztek áhítatokat és bibliatanulmányt. A sok áldást hozó konferenciának első helyen való célkitűzése volt a vezetők képzése, e téren hatalmas lépésekkel haladt előbbre a leánymunka. A konferenciát befejező vasárnapon a résztvevők a gyülekezettel együtt járultak az úrasztalához, akkor Dr. Ferenczy Károly hirdette az Igét. A konferencia megrendezéséért s gondos házigazdai tiszteért illesse köszönet Mezey Béla nyilastelepi lelkész és hitvesét, leányaink anyai szívű gondviselőjét.

Szenes László debreceni segédlelkészt, okleveles vallásanárt püspökünk Munkácsra nevezte ki önálló vallásoktató-lelkésznek. Isten áldása legyen életén és hű munkáján.

A debreceni egyház prezbitériuma folyó évi augusztus 26-án tartott gyűlésén Hamza József, Nyakas László, Asztalos Ilona és Molnár Anna tanítókká választottak.

A debreceni református egyház elemi iskoláiban a múlt iskolai évben 2328 fiú- és 2289 leány növendék tanult.

A vallás- és közoktatásügyi Miniszter, Törös Károly debreceni igazgatótanító nyugdíjbavonulása

alkalmából, buzgó és eredményes működéséért, elismerését fejezte ki. A miniszteri iratot Törös Károlynak preszbiteri gyűlés keretében Uray Sándor h. lelkészelnök nyújtotta át, méltatva a nyugalomba vonuló kiváló érdemeit. Törös Károly a belmissziói munka egyik előharcosa volt Debrecenben.

A **bárándi** egyház tanácssterme meleg ünneplés színhelye volt e hó 4-én. Most volt 10 éves évfordulója Solymossy József lelkész mikepércsi beiktatásának. Két éve lesz novemberben, hogy a bárándiak lelkipásztora. Istentisztelet után bevonult a tanácssterembe a preszbiterium, a községi előjáróság, a tanítótisztület és a leánykör. A preszbiterium nevében Papp Mihály gondnok, a község nevében Kolozi László főjegyző és Sz. Kiss Sándor községi főbíró, a tanítótisztület nevében Raffay Lajos igazgató, a leányegylet nevében Szilágyi Irén köszöntötte a lelkipásztort. Solymossy József meghatottan mondott köszönetet az üdvözlésekért. Sajnálja, hogy a mai idők akadályozzák abban, hogy szíve indítása szerint dolgozhasson s nem tud a bárándi két éve alatt olyan alkotásokat felmutatni, amelyeket szeretett volna, elsősorban a templom renoválását. Jólesik azonban azt hallania, hogy a lelkek megbékéltetésére érdekében már eredményről beszélhetnek. Reméli, hogy ezen az úton tovább is jó munkát végezhet. Válasza közben jött be a tanácssterembe Fiáth százados, az itt állomásozó katonák parancsnoka, ki szintén szeretettel köszöntötte lelkipásztorunkat.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

Református gyülekezeti ház Nyíregyházán. Nagy örömmel adunk hírt a nyíregyházi református hívek gyülekezeti ház építése érdekében kifejtett erőtlen mozgalmáról. Bár még mutatkozik némi meg nem értés és gáncs, a preszbiterium azonban már bizottságot küldött ki az ügyben. Az egyház kebelében működő, sok bajjal küzdő evangéliumi közösségek örömteljes munkakészséggel és az Úrba vetett reménységgel várják, hogy a templom melletti telken otthonuk halaszthatatlanul felépíttessék. (Reméljük, van mód az akadályok leküzdésére és nem sokára együtt örvendezhetünk a nyíregyházi gyülekezettel. Szerk.)

K Ü L Ö N F É L É K

ÉRTESÍTÉS.

A szeptember 4-ére kitűzött egyházkerületi tanácsulást és az ugyanezen napra kitűzött bírósági tárgyalást később meghatározandó s szabályszerű időben tudtuladandó időpontra halasztjuk el.

Egyházkerületi Elnökség.

A **lelkészválasztás reformja** címen érdekes és értékes cikk jelent meg a *Lelkészegetesület*-ben, Dr. Hetessy Kálmán kecskeméti lelkésztestvérünk tollából. Az ORLE idei komáromi konferenciáján ő ennek a témának a referense; az említett cikkben tehát előre jelzi előadásának reasumáját, hogy a hozzászólók helyzetét könnyítse s a témát előbbrevigye. A cikk főgondolata az, hogy a lelkészválasztást „lelkészválasztó testület”-re óhajtja bízni, mely

a preszbiterium, az egyházmegye és az egyházkerület három évre választandó kiküldötteiből alakíttatnék meg. Cikkíró azonban igen kevés teret enged az érdekelt gyülekezetnek, ha egy 14 tagú testületben csak két hely biztosítatik a lelkészválasztó híveknek. Csekély ez a szám, még akkor is, ha minden 12 preszbiter után még 1—1 tag jönne be. Azt pedig végképpen nem tudjuk aláírni, hogy egyhangú meghívás esetén se élhessen a gyülekezet a választás jogával. Ezt az egy eshetőséget, — amikor tehát nyilván az Isten Lelke vezérli és formálja „szentek egységévé” a gyülekezetet: mégis fel kellene tartani és felébe kellene emelni a hivatalos eljárásnak. — Nagy érdeklődéssel várjuk az ORLE állásfoglalását.

Nézzünk bátran a szemébe! A lelkészválasztási törvénnyel foglalkozva, minden hozzászóló azt szeretné, ha a korteskedés minden faja megszűnne. Dehát, hogy szünhetik meg ott, ahol *választanak?* Amíg *választás van: korteskedés is van!* Ha a preszbiterium választ, itt nincs korteskedés? *Nincs megfélemlítés, ígéretelés, rábeszélés, fenyegetés?* Minden preszbiterium mindig csak a lelki érdekeket nézte és fogja nézni ezután? A Dr. Szász Imre megjegyzése a bátor kiállítás jellegével bír: „*a gyülekezet nem akarja, nem szereti!*” A gyülekezet nagyon boldog lenne, ha ezt a viselkedést terhet a válláról levették. A római egyház lelkési állásainak betöltése komolysággal és csendben történik. Sőt, tudtommal, annak az elvnek az alkalmazásával, hogy *senki ne lehessen pap ott, ahol rokonsága van*, mert a sógorság-komaság nem bír felemelő erővel. Nem angyalzárny az, hanem bilincs! A gyökeres reformáció idejét várjuk, mert a napok gonoszak. Vajjon a legteljesebb bibliai megalapozás mellett nem lehetne-e Kálvinnak is szót engedni, aki így nyilatkozik: „*A lelkipásztor választása előtt álló gyülekezet... hívjon meg a szomszédságból egy vagy két püspököt és velük együtt hányja-yesse meg: kire bízhatja rá leginkább a maga vezetését. (Őskeresztény gyülekezetéről van szó!)* — Mivel azonban alig történt meg valaha is, hogy ilyen sok fej valamely dolgot szép egyetértéssel intézzen el... (a máról szólva), jobbnak tartom, hogy a választásnak ezt a jogát vagy a polgári hatóság, vagy valamilyen tanács, vagy a vének egy csoportja gyakorolja. Egyébiránt ezeket a dolgokat a körülmények és idők szerint jól el tudják igazítani a fejedelmek és a szabad városok, ha a *kegyesség érdekét (!)* szívükön viselik.” — A kortesek antikrisztusi arca pedig tűnjön el, mert: *a kortes — Krisztus nélkül való, — Krisztus pedig Kortes nélkül! (N. L.)*

Hitéleti mozgalom. Egyházainkban egyre jobban erősödő mozgalmak nyilvánulnak meg a hitélet terén. Egymás után tartják a lelkipásztorok a közös értekezleteket, konferenciákat, melyek a lelkési közszellem kialakítása mellett a lelkipásztoroknak a missziói munkákba való bekapcsolódását célozzák. Ilyen nagyobb szabású lelkési konferenciának voltam szemlélője augusztus 14-én Beregszásban, ahol a beregi egyházmegye lelkipásztorai voltak együtt. Távol a vásári zürzavartól, világi zajtól, nem háborítva semmi külső leköttöttségtől, ültek össze az immár egyesített egyházmegye lelkipásztorai, hogy e mai rendkívül nehéz időknek megoldásra váró problémáit megtárgyalják, segítő gondolataikat egymással közöljék; az Isten országának e földön való építésében, terjesztésében, közös munkára szövetkezzenek s a közös küzdelemre felkészüljenek. Az egyházmegye kiváló esperese elnökölt, ki a fontosabb kérdések megtárgyalásában irányítólag vett részt. Meleg érdeklődéssel figyelték és hallgatták végig egymást a konferenciázó lelkésztestvérek, amint keresték a sivar jelenből kivezető utat a szebb, boldogabb jövő felé. Mint a Krisztus jó vitézei, igyekeztek felfegyverezni magukat a hit diadalára. Sok hasznos és jó tanács és segítő kéz igyekezett szolgálni itt is ügyünket. Mindenekfelett azonban önmagunknak kell megbizonyítanunk hitünk erejét, lelki testi készségünket, az élethez való jogunkat és akaratumkat. Bizonyítsuk meg hűségünket e világ előtt az Isten országának mindenekelőtt való keresésében és annak igazsága érvényesítésében. Az ekeszarvára vetett kézzel csak előre, testvéreim. Előre: Isten országa megvalósítása felé. Isten minden áldása kísérje munkánkat. (Tiszacsécsé.) *Orosz Kálmán.*

Az Országos Református Szeretetszövetség segédlelkészeket, tanítókat, diakónusokat és gyülekezeti munkásokat alkalmaz taggyűjtésre. Érdeklődni lehet az Országos Református Szeretetszövetség irodájában, Budapest, XIV., Stefánia-út 29. szám.

Lelkési szolgálat és lelkészválasztásügy dolgában kedves levelet kaptunk Mezőtúrról, Horváth Károly bácsitól (így írta alá levelét). A cikket már, sajnos, nem közölhetjük teljes terjedelmében. De a levélíró buzgó jóakarátára tekintve, annak négy pontokba foglalt gondolatait ideiktatjuk. 1. A lelkési javadalmak egyenlősítsenek s központilag kezeltesenek; járuljon hozzá az állam is a pápista egyházhoz hozzájárulása mértékében (!). Minden néven nevezendő stóla töröltessék el. 2. A nagy egyházak osztassanak fel Dr. Szász Imre esperes elgondolása szerint. 3. A lelkési szolgálat legyen minél inkább *pásztori*; a lelkészek lehetőleg mentesítsenek az adminisztrációtól; főként az anyakönyvezéstől (?), társulati elnökségektől és a politikától. (Ügy hisszük, levélíró a *napi politikára* gondolt.) 4. Lelkészválasztás csak meghívás útján lehetséges; pályázat teljesen törendő. A meghívás kizárólag a presbitérium feladata legyen. Ha a meghívás nem sikerül, egy vegyes-bizottság nevezzen ki lelképásztort. Nagyon megragadó s szerintünk is helytálló gondolata a levélírónak az, hogy a lelkész kinevezését végrehajtó bizottságba alázatos lelkületű *templombajáró*, nyilván *istenfélő* s rendszeresen *úrvacsorával élő* presbiterek vehessenek részt.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

Ad 1111—1940. szám.

KÖRLEVÉL

az ügykezelési hiányok és hibák kiküszöböléséről.

Fenti szám alatt kiadott körleveleimben már többször felhívtam az egyházi főhatóságom alá tartozó hivatalokat és intézeteket az ügykezelés helyességére, de ennek ellenére még ma is fordulnak elő olyan hibák, amelyek csak abból eredhetnek, hogy az illetékesek a *Debreceni Protestáns Lap*-ban megjelent hivatalos közleményeket nem csak be nem iktatták, de el sem olvasták.

Ismételten felhívom az érdekelteket arra, hogy:
a *Debreceni Protestáns Lap* 1938. évi számában a 74. oldalon megjelent 1111—1938. számú;
az 1939. évi számban a 301. oldalon megjelent 5314—1939. számú,
és az 1940. évi számban a 63. oldalon megjelent 1111—1940. számú püspöki körlevelekben foglalt rendelkezéseket áttanulmányozni és a jövőben az ezekben foglaltakhoz pontosan alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1940 augusztus 29.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3775—1940. szám.

KÖRLEVÉL

a polgári iskolába népiskolákból átlépő tanulók felvételi vizsgálata tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 1940. évi július hó 18-án 169,660—1940. V. szám alatt kelt rendeletével az *elemi népiskola felsőbb osztályából a polgári iskolába átlépő tanulók felvételi vizsgálati anyagának megállapítása tárgyában* intézkedett. (L. a Hivatalos Közlöny 1940. évi augusztus hó 1-én kiadott 15. számában.)

Utasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi polgári fiú- és leányiskola igazgatóságát, hogy jövőben az elemi népiskola felsőbb osztályából a polgári iskolába átlépő tanulók felvételi vizsgálati anyagának megállapítása tárgyában a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr által kiadott rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1940 augusztus 16.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3777—1940. szám.

KÖRLEVÉL

a „Vallás- és közoktatásügyi igazgatás jogszabályainak gyűjteménye” tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr az 1940. évi július hó 11-én 23,444—1940. D. szám alatt kelt rendeletével a „Vallás- és közoktatásügyi igazgatás jogszabályainak gyűjteménye” V. rész 4. kötetének (*polgári iskolák*) kiadása tárgyában intézkedett. (L. a Hivatalos Közlöny 1940. aug. hó 1-én kiadott 15. számában.)

Utasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi közép- és középfokú iskolája igazgatóságát, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak a „Vallás- és közoktatásügyi igazgatás jogszabályainak gyűjteménye” V. rész 4. kötetének (*polgári iskolák*) kiadása tárgyában kiadott rendelete értelmében járjanak el.

Debrecen, 1940 augusztus 16.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3877—1940. szám.

KÖRLEVÉL

a polgári iskolai felvételi vizsgálatokról.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 170,803—1940. V. ü. o. szám alatt kelt leiratára, adott esetben kifolyóan, az alábbiakról értesített:

Azok a népiskola felsőbb osztályát végzett tanulók, akik nem a végzettségüknek megfelelő, hanem annál alsóbb polgári iskolai osztályba kérik felvételi vizsgálat alapján felvételüket, ha a beiratkozni szándékolt osztály felvételi vizsgálatához közvetlenül alapul szolgáló két utolsó népiskolai osztályú bizonyítványuk megfelel a Rendtartás 6. §-a 2. pontjában előírt követelményeknek — tekintet nélkül az ennél magasabb osztályú elemi iskolai bizonyítványuk rendűségére — felvételi vizsgálatra bocsáthatók.

Ezen tanulók felvételi vizsgálatának anyaga a hivatkozott követelményeknek megfelelő bizonyítványuk figyelembevételével a vonatkozó rendeletről állapítandó meg.

Igy a polgári iskola I—II. osztályának tananyagából felvételi vizsgálatra bocsátható — s ennek sikere esetén a III. osztályba felvehető — az a népiskola VII. vagy VIII. osztályát elégséges eredménnyel végzett tanuló is, akinek V. és VI. osztályú bizonyítványa a Rendtartás 6. §-a 2. pontjában előírt követelményeknek megfelel és az illető osztályra nézve nem túlkörű.

Az ilyen tanuló felvételi vizsgálata a 12,359—1926. VI., illetőleg az 59,504—1926. VI. számú rendelettel a népiskola VI. osztályából a polgári iskola III. osztályába átlépőre vonatkozó anyagból lesz.

A 49,000—1937. V. 2. számú VKM. rendelet az új polgári iskolai Rendtartás életbeléptetésével hatálytalaná vált.

Debrecen, 1940 augusztus 26.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények

A debreceni református Dóczy Leánynevelőintézet igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy nyugdíjazás folytán megüresedett leányliceumi és tanítónőképzőintézeti *zene-ének* szakos tanári állásra. Az állás rendes, esetleg helyettes tanárral nyer betöltést. A javadalmazás a nem állami tanárok illetményeivel azonos, vagyis a fizetési osztálynak és lakáspénznek megállapítása és folyósítása a státusba való besorolástól függ. Pályázhatnak református vallású zene-ének szakos tanítónőképzőintézeti képesítésű tanárok. Előnyben részesülnek azok, akiknek tanítónőképzőre, középiskolára vagy polgári iskolára más szakcsoportból is van képesítésük. Az állás betöltése az egyidejűleg megkért vallás- és közoktatásügyi miniszteri betöltési engedély megnyerésétől függ. Közszolgálatban nem álló pályázóknak a 7720—1939. M. E. számú rendelet 1., 3. és 9. §-aiban foglalt rendelkezések szerint igazolniuk kell, hogy nem esnek a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló 1939. IV. tc.

1. és 5. §-ában meghatározott korlátozások alá. Kellően felszerelt pályázati kérvények a református Dóczy Leánynevelőintézet Igazgatótanácsához intézve, a debreceni református Dóczy-tanítónőképzőintézet igazgatóságához (Kosuth-utca 35.) nyújtandók be. Pályázati határidő szept. 21.

Hajdúböszörmény református polgári leányiskolájához a lap legutóbbi számában hirdett *helyettesítő tanári* állás pályázati határideje szeptember 12-ig meghosszabbított. Dr. Szálkay Antal igazgató-tanácsi elnök, H. Fekete Péter, igazgató.

Dévaványa református egyháza pályázatot hirdet nyugdíjazástól, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium engedélyétől s a választás jóváhagyásától feltételezeten, melyek elmaradása esetén az egyháztól semmiféle anyagi kártérítés nem követelhető, egy *férfitanító* állásra, 21 napos határidővel. Kötelessége, fizetése törvényes. Belmissziói munkákban, kántori teendők végzésében segédkező. Állás azonnal elfoglalandó. Válaszbélyeggel ellátott kérvények a Református Egyház, Dévaványa címére küldendők.

A **Fülpösdaróci** református egyház a *kántortanítói* állásra a Debreceni Protestáns Lap július 1-i számában meghirdetett pályázatot újból megismétli. A pályázati határidő szept. 21. Kántorpróba szept. 24.

Hajdúhadház református egyháza pályázatot hirdet segédkantori állásra. Fizetése havi 100 P. Kötelessége az összes kántori teendők végzése, dalárda vezetése és heti 2 órán át énektanítás a ref. elemi iskola felsőosztályában. Pályázatok szeptember 10-ig a ref. lelkesi hivatal címére küldendők. Pályázhatnak okl. tanítók, nyugdíjasok is. Az egyház csak a személyesen bemutatkozók közül választ.

A **Fülpösi** református egyház pályázatot hirdet „nyugdíjazástól feltételezeten” megüresedő *kántortanítói* állásra. Helyi javadalom 9 értékegységben: 1. Egy öl kemény tűzifa, fele-fele részben kántori és tanítói; 2. 7-36 q búza fele-fele részben kántori és tanítói; 3. természetbeni lakás — melyre azonban az igény csak október 1-én nyílik meg — kerttel; 4. stóla; 5. államségély. Kötelesség: I—VI. vegyesosztály tanítása, ismétlőiskola vezetése, kántori teendők végzése, énekkar vezetése, belmissziói, vasárnapi iskolai munkákban kötelező segédkező, egyházi jegyzőség vezetése díjtalanul, általában az E. T.-ben előírt kötelességek végzése. Úrvacsoraszta napján délután, valamint akadályoztatás esetén lelkész helyettesítése. Egyházi és állami törvényekben előírt okmányokkal felszerelt kérvény pályázat megjelenésétől számított 21 nap elteltéig, válszbélyeggel ellátva küldendő be a Református Lelkesi Hivatalhoz, Fülpös, u. p. Szatmár-ökörítő. Kántorpróba önköltségen szept. 15-én délután 3 órakor. Korteskedés, levelezés, a községben való megjelenés, valamint hiányosan felszerelt kérvény is, a választásból kizáró ok. Katonai szolgálat igazolandó. Pályázhatnak okleveles organista-kántortanítók. Választás miniszteri és egyházi hatóságok rendelkezésének betartásával történik. Állás választás után azonnal elfoglalandó.

A **Jándi** református egyház pályázatot hirdet *tanítójának* tényleges katonai szolgálatra való behívás folytán üresedésben levő kiegészítő helyettes tanítói (tanítónői) állásra. Javadalma helyi 10% és államségély Illetményhivatal által. Kötelessége III—IV. vegyesosztály tanítása, gyülekezeti missziói munkában való segédkező. Állás tanév elején elfoglalandó. Református Lelkesi Hivatal. (Jánd, Bereg vm.)

A **Kisnaményi** református egyház pályázatot hirdet a megüresedett református *kántortanítói* állásra. Értékegység: 59, a többi államségély. Nőtanító is pályázhat, választásra azonban csak férfitanító hiányában eszközöltetik egy évre helyettes minőségben törvényszerű fizetéssel. Pályázati határidő 21 nap. Református Iskolaszék, Kisnamény.

A **Komádi** református egyház XI. számú *tanítói* állására pályázatot hirdet. Fizetés készpénz a központi Illetményhivatal útján folyósítva. Lakás természetben, vagy a fizetési osztálynak megfelelő lakbér. Kötelessége a reábizott osztály vagy osztályok vezetése, akadályoztatás esetén az organista-kántor helyettesítése. Pályázati határidő: szeptember 21. Pályázhatnak kántori oklevéllel bíró férfitanítók. Válszbélyeggel ellátott kérvényeket Református Lelkesi Hivatal, Komádi, Bihar megye kell küldeni.

Konyár református egyháza pályázatot hirdet az elávozás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: Lakás természetben, helyi javadalom 35 értékegység, államségély. Kötelesség: törvény szerint. Kántorpróba önköltségen. Határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Szabályszerűen felszerelt kérvények válszbélyeggel Református Lelkipásztori Hivatalnak küldendők.

A **nagydobosi** református egyházközség pályázatot hirdet a nyugdíjazástól feltételezeten megüresedő *organista-kántortanítói* állásra. Helyi javadalom: 17 értékegység, évi 693 pengő készpénz, amelynek 82%-a az Illetményhivatal útján folyósítva, törvényszerű lakás kerttel és melléképületekkel. Ezenkívül törvényszerű fizetésekiegészítő államségély. A 17 értékegység a javadalmi földeket és legelőt foglalja magában. Kötelessége: A reábizott osztályok vezetése, összes kántori teendők végzése, belmissziói munkában való részvétel és preszbiteri jegyzői tiszt ellátása. Pályázati határidő: 21 nap. Pályázók organapróbán saját költségükön jelenhetnek meg. Vasúttállomás, posta, orvos, gyógyszerár helyben. Református egyházközség preszbiteriuma.

A **nyirboghányi** református egyház iskolaszéke és preszbiteriuma pályázatot hirdet az újonnan szervezett III. számú *tanítói* állásra. Javadalom: Egyelőre törvényszerű lakbér, a tervbevetett tanítói lakás felépítése után lakás természetben 2 szoba, konyha melléképületekkel. 10%-os helyi hozzájárulás és államségély. Kötelesség: Az iskolaszék által kijelölt osztály vagy osztályok vezetése. Ha férfitanító választatik meg, kötelessége a kántortanító helyettesítése, a belmissziói munkában való segédkező, ifjúsági egyesület vezetése és az egyházi jegyzői teendők ellátása. Ha tanítónő választatik, a belmissziói munkában való segédkező, leányegyesület vezetése, női kézimunka tanítása más osztályokban is, irodai munkákban való segédkező. Pályázati határidő 21 nap. Korteskedés a pályázathoz kizáró ok. Pályázatok válszbélyeggel ellátva a Református Lelkesi Hivatalhoz küldendők.

A **püspökladányi** református egyház pályázatot hirdet az újonnan szervezett Petri-telepi IV. számú *tanítói* állásra. Pályázhatnak a törvényes követelményeknek megfelelő férfiak és nők. Fizetés törvényszerű. Lakás természetben, vagy törvényszerű lakbér. Kötelesség az E. T. szerint. Választás csak a miniszteri jóváhagyás után emelkedik jogerőre. Pályázatok a szükséges mellékletekkel s ezek között az 1939. IV. tc. szerinti igazolással és válszbélyeggel e hirdetés megjelenésétől számított 21 nap elteltéig adhatók be a Református Lelkesi Hivatal címén. Korteskedés kizáró ok.

Szeghalom református egyháztanácsa az állás betöltésére vonatkozó VKM-engedély elnyerése reményében pályázatot hirdet egy nyugdíjazás folytán megüresedett *tanítói* állásra. Nők is pályázhatnak. Javadalom: Kezdfizetés 40%-a az egyház pénztárából, a többi államségély, törvényszerű lakbér. Kötelessége: A reábizott osztály vagy osztályok vezetése, belmissziói munkában való segédkező. Tanítónő választása esetén női kézimunkatanítás és a református Leányegylet vezetése. Amennyiben ezen állásra helybeli tanító választatnék meg, az így megüresedett értékegységes állás kerül betöltésre. Férfitanító választása esetén kötelessége az organista-kántor esetleges helyettesítése, az igazgatótanítónak írásbeli munkákban való segédkező. Korteskedés kizáró ok. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Választás csak miniszteri megerősítés után válik jogerőssé, jóváhagyás elmaradása esetén megválsztott az egyház ellen kártérítési igényt nem támaszthat. Kellően felszerelt és felbélyegzett, válszborítékkal ellátott kérvények Református Lelkesi Hivatal, Szeghalom címre küldendők.

Uzska református iskolaszéke pályázatot hirdet *kántortanítói* állásra 21 napi határidővel. Helyi javadalom 37 értékegység és államségély. Kötelesség: Az I—VI. osztályok és ismétlőiskola vezetése, belmissziói munkában, különösen ifjúsági munkában segédkező, egyházi énekkar szervezése és vezetése, lelkész akadályoztatása esetén helyettesítése. Férfi pályázó hiányában kántori oklevéllel rendelkező tanítónő választunk meg. Kántori próba önköltségen — kívánatos. Szabályszerűen felszerelt válszbélyeges kérvények Református Iskolaszék, Uzska, u. p. Tiszabecs címre küldendők.

TARTALOM:

Dr. Módos László: Az Országos Református Lelkesi egyesület és Preszbiteri Szövetség komáromi gyűlése.

Orosz Kálmán: Hol kezdjük.

A Dóczy-leánynevelőintézet karitatív munkája az 1939—40. iskolai évben.

Irodalom — Hírek az egyházmegyékből — Különlélek — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések.

FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK

eladása, vétele, bérlete ügyében
forduljon bizalommal

DIENES JÓZSEF O.F.B. ingatlanforgalmi irodájához
DEBRECEN, BETHLEN-UTCA 21. SZÁM

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen

Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:
Sesztina János
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat
jutányos áron készíti

Szénási Sándor

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református Iparos.

Gondtalanul szerezheti be nyári szükségleteit,

ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.

bevásárlási rendszere
útján eszközli azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg
a „TAKARÉKOSSÁG“ RT. vásárlási igazolványát.
Díjtanul boesátja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA

ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.
PECS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javi-
tása, átépítése, új homlokzat-
sípok, villamos fűtőberende-
zések. — Méltányos feltételek,
művészi kivitel.

**KRASZNER LAJOS**

Gyapjűszövet és bélésszerű nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszővetáru, jó és megbízható minőségben és kedvező árakon.
Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÓ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.



Alapítási év:
1906

ISKOLAI

író- és rajzszerkek, irkák, füzetek,
papíráruk a legjobb minőségben
az Árkormánybiztosság által meg-
állapított árakon beszerezhetők a

„MÉLIUSZ“

könyvkereskedésben. DEBRECEN, Ferenc József-út 26.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK**

DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
a gáz a legkényelmesebb;
a gáz a leggyorsabban kezelhető;
a gáz melege pontosan szabályozható;
a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze-
tékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fűrdő- és fűtőkály-
hák olcsón kaphatók.

Díjtanul felvilágosítások, készülékek bemutatása,
költségvetés:

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-58. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsötlet és azon-
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó-
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog-
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDÜ
KIVITELBEN

**FÉNYES
ILONA**
RIMASZOMBAT

